



编者按

为全面展示高青经济社会高质量发展成果,总结提炼镇域经济发展特色经验,生动讲好高青故事,5月25日,由中央、省、市、县各级媒体20余家参与的“媒体看高青”走进镇(街)主题采访暨高质量发展镇街巡礼系列新闻发布会举行启动仪式。

今日之高青,正处于突破发展的机遇期、关键期、黄金期,正酝酿着高质量发展的精彩蝶变。此次“媒体看高青”走进镇(街)主题采访暨高质量发展镇街巡礼系列新闻发布会活动的主要任务,就是深入宣传贯彻党的二十大精神在基层的生动实践、宣传镇域发展板块创新创业的典型案列、宣传乡村振兴齐鲁样板高青特色板块的发展成效、宣传基层群众共享发展共同富裕的幸福体验,带领各位媒体记者朋友走进基层、走进一线,近距离感受高青涌动的澎湃活力、捕捉群众的幸福笑脸,通过深入宣传推介让更多人了解高青、关注高青、喜欢高青。



彭玲在直播间带货。



高苑社区的24小时阅读自习室,由社区居民自我管理。

田镇街道办： 打造新场景 跑出新赛道

民生服务有温度： 社区里建起城市书房

高苑社区里有个24小时开放的阅读自习室,还是由社区居民自我管理,这样的“蹊跷事”,在高青甚至淄博,都是“独一份”。

高苑社区党总支书记、居委会主任樊心陶说,高苑社区辖42个小区,居民5094户,人口12000余人,2/3以上是老旧小区。针对社区的实际情况,社区成立“满天星”志愿服务队,践行“五心”工作法,建立“陶心为您”社区工作室,打造“家门口”的红色驿站,推出“早看窗帘晚看灯”的工作方法等等,始终坚持居民的需求在哪里,服务就到哪里,将服务触角延伸至居民身边。

民生工程利民惠民,要让群众捧政策的场,就要搭好民生幸福的台。田镇街道投资120万元规划建设集党群服务中心、居民休闲生活体验馆、党员政治生活馆于一体的千乘红“城市汇客厅”,建设县城核心地段“红色地标”;投资60万元对官庄社区整体改造,做好村改社区后续工作;对40处红色驿站进行装修升级,打造“有温度”的关怀型社区;探索“撒小并大”的老旧小区改造新路径,改善人居环境;完成义和小学整体搬迁进城,实现教育均衡发展;持续开展环境保护执法活动,打好“蓝天保卫战”;发挥“一网三联”乡村治理模式,清除农村“三大堆”、生活污水等问题,营造低碳绿色的生活环境;在城市社区打造街道综合养老服务中心,推广“长者食堂+餐饮企业”,在农村采用“长者食堂+农村幸福院+长者零工”模式,打造全域覆盖的养老体系;对齐东路便民市场等3处老旧市场全面升级改造,引入物业公司进行专业化管理,让群众“菜篮子”拎得更舒心。

“我们将结合镇域自身发展实际,深入挖掘田镇街道在推进落实‘三提三争’‘效率提升年’‘对接省城年’等重点工作中迸发出的亮点特色、涌现出的典型案例,催生出的样板经验,让更多的人愿意成为讲述‘高青亮点’的合伙人,以讲好高青故事、输出高青经验、传递高青声音、展示高青形象。”田镇街道办党工委副书记、办事处主任孙亚楠说。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王克军

田镇街道位于高青县中部,是县委、县政府驻地,经济发展的“领头羊”,城市建设的“主力军”。作为“媒体看高青”走进镇(街)主题采访暨高质量发展镇街巡礼系列的第一站,田镇街道在推进乡村产业振兴、提升村集体经济实力,推进社区治理、服务民生,“双招双引”、培植产业新赛道等方面,交出了一份什么样的答卷?

打造农销新场景:直播间开进合作社

“咱们的旱地五彩米营养价值高,29.9元两斤,是咱们的爆款产品……”5月25日上午,记者走进平安村的金田园(淄博)种植农民专业合作社,身兼销售和技术岗位的彭玲正坐在直播间带货,介绍的主打农产品就是旱地五彩米。

合作社2020年4月成立,当年11月就建立起了直播间,经过三年的发展,已经有了稳定的线上销售渠道和客户,每次上播,多的时候能卖出七八百斤旱地五彩米。2022年,村集体收入达到10万元,而用土地入股的村民,

今年每亩地的分红也将从300元提升至400余元。

“目前咱们富硒西红柿,富硒红薯、富硒旱地五彩米各种种植了60亩,明年等示范田全部长成,又是一番大不同的景象。”平安村党支部书记郭进勇说。

近年来,田镇街道把发展壮大村集体经济作为村级发展“头号工程”,积极探索开展村级“共富行动”。一方面以特色农业为主要发展方向,实行规划联建、产业联动。以台孙村为例,该村利用党支部坚强有力、村民参入社积极的优势,发展出

“苗木+金蝉、芦笋+金蝉、酥梨+芋头”等多种立体种养、高产套种模式,现已种植山农酥梨50亩、优质芦笋10亩,养殖金蝉100亩,建设300平方米的金蝉繁育加工厂及100立方米的冷库,截至目前,合作社已累计创收达15余万元。此外,台陈村还利用村内闲置大棚进行再开发再利用,发展订单蔬菜、平菇种植等大棚经济及成立人力资源公司建设“共富工坊”,截至目前,合作社已累计创收18万元。

另一方面,街道统筹协调,以村党组织领办合作社

为基础,由街道成立“共富公司”,实现跨村联建,打造田镇特色农业品牌,并将街道所有农产品进行“打包”销售,依托37°云仓直播平台,实现“电商直播+高效农业+仓储物流”发展新模式,推动特色农副产品和大型合作品牌签约,提高农产品附加值,助推农业转型升级。在保证今年35个行政村集体经济收入全部突破20万元的基础上,力争今年村集体收入突破50万元的村占比70%以上,收入突破100万元的村占比40%。

强化政企共同体:“嵌入式”服务助企做强

在天恒纳米新材料科技有限公司的生产车间里,设备正开足马力,为一笔笔订单而忙碌。作为江北塑料行业的龙头企业,天恒纳米的产品出口到美洲、欧洲、非洲、东南亚等二十多个国家和地区,在行业内率先通过了ISO9000认证,QS认证和SGS认证。作为目前国内最大的塑料片材生产基地之一,天恒纳米的生产和创新能力都不容小觑。

在公司的展厅里,一个个餐盒引起了记者的注意。技术人员朱国强告诉记者,这些都是由生物基材料制成的,其最重要的创新之处和价值,就是可以替代常规的工程塑料,降解率达到90%以上。“目前产品还在推广阶段,首先瞄准的是海外市场,是公司未来几年的主推产品。”朱国强说,“目前能生产

这一产品的,在淄博我们应该是唯一一家。”

企业的成功,离不开营商环境的沃土。今年以来,田镇街道不断强化政企共同体的责任意识,聚焦“跟踪服务”,成立了“一对一”企业服务专班,主动跨前“上门办”。同时,利用全市跨境商务综合试验区建设的有力契机,积极帮助企业以跨境电商业务为起点,带动完成出口额达9800万元,同比增长157%。目前,天恒纳米已成为高青县最大的跨境电商企业,跨境电商交易额占全县90%以上。在“绿色发展先行区”的发展思路下,田镇街道办还帮助天恒纳米申请“技改贷专项贷款”3000万元、市县重点项目资金140万元,配套基础设施减免35万元。目前,天恒纳米已在新三板成功上市。

培植产业,要有好的思路和布局。田镇街道办一方面通过优化要素保障,助推企业产业升级。建立“一对一”企业服务体制,狠抓对企业扶持政策落地见效。细致入微地从企业发展生命周期提供全方位的服务,努力创造一流营商环境。另一方面着眼长远,抢抓省会经济圈一体化发展,主动出击“双招双引”。以商招商、以商引商,调整优化“重点项目+办公室”工作体系,建立重点项目工作清单,保障项目落地生根。今年上半年街道主要领导带队赴济南、上海、杭州、西安等地招商20余次,会谈企业50余家。几个月来已有32家企业落户隆众产业园、高创智慧产业园区,4月增加税收1600余万元。

再就是抢抓新赛道,打造产业发展新高地。第一条

赛道是“两横一纵”规划打造田镇黄河大集星光夜市经济生活区,拉动夜经济增长。第二条是腾笼换鸟盘活原有闲置资产,以商招商。与山东加行数智科技服务公司合作盘活原皇龙服饰闲置建设中央厨房项目,项目建成后产品可覆盖济南、滨州等周边城市,为医院、学校、餐饮单位提供优质餐品,同时大力推介本地农副产品,推出田镇农副产品6件套(龙虾、蘑菇+金蝉、西瓜、甜瓜、西红柿)。第三条赛道是打造电商直播“新高地”,建设37°云仓直播基地,目前引入杭州淳亿科技有限公司,打造仓储+直播供应链,项目建成后存储货值2.3亿元,日均出货量3.5万单,年销售额5亿元以上,提供劳动就业岗位300个左右。